

强化党内监督是全面从严治党重要保障

——四论学习贯彻党的十八届六中全会精神

人民日报评论员

党内监督是党的建设的重要内容,是永葆党的肌体健康的生命之源。

党的十八届六中全会审议通过《中国共产党党内监督条例》,对强化新形势下的党内监督作出顶层设计,为加强和规范党内监督提供了基本遵循。学习贯彻六中全会精神,一个极为重要的方面就是要抓好条例的贯彻执行,使其成为规范各级党组织和广大党员、干部行为的硬约束。

长期以来,党中央高度重视党内监督,采取了有力措施,取得了显著成绩。同时,不愿监督、不敢监督、抵制监督等现象

也在党内不同程度存在。一些同志监督下级怕丢“选票”,监督同级怕伤“和气”,监督上级怕穿“小鞋”。党内监督缺位,必然导致党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力。深化全面从严治党,必须从根本上解决主体责任缺失、监督责任缺位、管党治党宽松软的问题,把强化党内监督作为党的建设的重要基础性工程,使监督的制度优势充分释放出来。

强化党内监督,是推进全面从严治党的重要保障。党的执政地位,决定了党内监督在党和国家各种监督形式中是最基本的、第一位的,只有以党内监督

带动其他监督、完善监督体系,才能为全面从严治党提供有力制度保障。现在,我们党不断完善党内监督体系,目的就是形成科学管用的防错纠错机制,既使已经发生的突出矛盾和问题得到更加深入有效的解决,又有效防范新的矛盾和问题滋生蔓延、有效防范已经解决的矛盾和问题反弹复发。这次全会通过的党内监督条例,正是规范当前和今后一个时期党内监督的基本法规。全党同志务必深刻领会六中全会精神,不断增强向体内病灶开刀的自觉性,使积极开展监督、主动接受监督成为全党的自觉行动。

“治乱存亡,其始若秋毫,察其秋毫则大物不过矣。”党内监督没有禁区、没有例外,是全党的任务,必须全党一起动手。在监督体系上,建立健全党中央统一领导、党委(党组)全面监督、纪律检查机关专责监督、党的工作部门职能监督、党的基层组织日常监督、党员民主监督的党内监督体系。在形成监督合力上,坚持党内监督同有关国家机关监督、民主党派监督、群众监督、舆论监督等相结合。在监督重点上,以党的领导机关和领导干部特别是主要领导干部为重点对象。在监督任务和内容上,确保党章党规党纪

在全党有效执行,维护党中央集中统一领导,维护党的团结统一。这样,我们就能织密监督制度之网,有效解决和防范党内存在的突出矛盾和问题,有效化解党面临的重大挑战和危险。

早在延安时期,我们党就提出跳出“历史周期律”的课题。新的历史起点上,紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,全面落实党内监督责任,坚定不移推进全面从严治党,不断增强党在长期执政条件下自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力,我们就一定能从容应对风险挑战,团结带领全国各族人民在新长征路上不断夺取新胜利。

图说世相

“浪费保证金”也是一种文明诉求

据中国之声《新闻纵横》报道,“10人以内,保证金100元;11人到20人,需要交200元,以此类推。”这是北京一家自助餐厅制定的规则,这100元、200元说的是“浪费保证金”。到店就餐的顾客交了保证金后,还需要在一份纸质确认单上签字,内容与上述提示一致。

10月31日央广网



严勇杰 绘

有数据显示,国人每年仅“舌尖上的浪费”一项,价值就高达数千亿元。由此可见,食物浪费不再是任何个

人的小错小恶,而是一个关涉到移风易俗的问题。整饬浪费陋习,不仅需要“浪费保证金”等刚性的

惩戒举措,更需要舆论的积极宣传与倡导,如此,才能在全社会营造一种理性消费、“绿色餐桌”的良好氛围。 杨兰

街谈巷议

4S店收杂费是滥用市场支配地位

到4S店买车除了支付购车款,还要付深度清洁费、上牌费、服务费……日前,记者走访了沪上6家汽车4S店发现,每家4S经销商都在卖车过程中罗列各种不同的名目对消费者进行收费,其中以“上牌费”和“服务费”最为常见,甚至有些4S店会罗列例如“深度清洁”等名目进行收费。 10月31日《新闻晨报》

消保委多次公开批评4S店收杂费,但4S店依然我行我素。业内人士表示,4S店卖车属于市场定价,如果没有明显的价格欺诈行为,物价部门有时候很难处理。以前处罚PDI检测费,物价部门也是以“价格垄断”为处罚理由,而不是“乱收费”等。管理依据难寻,一定程度造成了4S店一直以来在杂费收取上不做改进。

笔者认为,4S店收杂费,

既是乱收费,也存在明显的垄断行为;物价部门以垄断对其处罚,并不存在“管理依据难寻”的问题。首先,以常识而言,商家规定明显不合理的条款,而消费者只能就范,那一定是商家具备了某种垄断优势,否则,消费者为何不“用脚投票”?一些4S店所以是“店大欺客”,多是因为“只此一家,别无分号”,你要买这个品牌的车,只能在这“一家”,因而必须接受它的不合理条款。而如果各地同一品牌的4S店的杂费政策都差不多,更证明着“垄断联盟”的存在。其次,我国《反垄断法》第十七条规定:禁止具有市场支配地位的经营者以不公平的高价销售商品。该法对“市场支配地位”的定义是:指经营者在相关市场内具有能够控制商品价格、数量或者其他交易条件,或者能够阻碍、影响其他经营者进入相关市场能力的市场地位。 马涤明

红十字会法修订重在修复善心伤口

郭元鹏

10月31日上午,第十二届全国人大常委会第二十四次会议召开,会议继续审议红十字会法修订草案。此次二审草案中,明确规定红十字会及其工作人员违背募捐方案、捐助人意愿或者捐赠协议,擅自处分其接受的捐赠款物的;私分、挪用、截留或者侵占财产的,由上级红十字会或者同级人民政府民政部门责令改正。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

10月31日《人民网》

这次修订红十字会法,是有着一个社会背景的。最近这几年,由于涉及红十字会的负面新闻多发,导致了善心慈善的受伤。有人把对红十字会的诚信缺失,归罪于郭美美,这也是只看到了问题的导火索,郭美美只是其中之一,即使郭美美的事情已经水落石出了,问题是受伤

的善心如何修复?

很显然,受伤的善心不仅是因为一个郭美美。郭美美只是引发了捐款去向的质疑。而实际上,涉及公众善心的事项很多,都出现了公众不愿相信的悲催。捐款的少了,通过官方渠道捐款的少了,就连捐献血液的也不愿意捐献了,以至于出现了强制捐款,献血给单位下达任务的尴尬现象,这一切都是因为善心受到了伤害导致的。

这次修订红十字会法,就是基于这个社会背景而着手的。有了这样的修法,能不能唤醒已经失望的善心?这还真不好说。但是,最为关键的问题是,即使还不能在很短时间内取得公众的信任,也还是需要努力的,这就需要想办法修复善心上的伤口。

如何办?需要做的事情有这样几件:

其一,必须实现透明。红

十字会究竟收到了多少钱物,这些钱物去了哪里,要让公众能够一目了然。我想,红十字会的开支都需要有一个明细的账单,这个账单要放在网上,让公众可以随时查询。

其二,不能用于办公。大家捐款的目的是为了帮助不幸的人群的,这笔钱要一分不少的地投入到这个上面,红十字会的所有办公开支都不能使用,哪怕是买个钢笔、买个本子,也不能动用,不在乎钱多少,而是善心有完美的期待。

其三,办理一批案件。法律是不是威严,要让公众看到修法之后的法律不是摆设,这就需要办理一批涉及截留、挪用的案件,让公众看到国家是动真格的了,而不是闹着玩的。

“红十字会修法”是对善心伤口的修复,但是如何修复则需要做些事情。

“跳广场舞是浪费”还请审慎发言

“50年代,全国平均寿命只有四十多岁,现在已经到了七八十岁。一些女职工,那么早退休,有的不到50岁,都跳广场舞,也是劳动能力的极大浪费”。原国务院振兴东北办副主任、中国经济改革研究基金会理事长宋晓梧接受采访时如是说。

10月31日《新京报》

平心而论,宋晓梧的访谈涉及很多方面,如经济增速、唯GDP论、过剩产能企业、房地产等,也主要谈的是东北三省经济问题。“女职工早退休跳广场舞是浪费”只是他长篇谈话中的一句话,因为太过敏感,涉及面太广,被门户网站挑出来作为标题,也招来一片骂声。

宋晓梧认为,延迟退休自然会缓解养老金缺口。此语有一定道理,但因断定“女职工早退休都去跳广场舞是劳动能力的极大浪费”未免偏颇。

首先,女职工能够早退休的多为一线劳动者,其劳

动强度非办公室人员所能体会,而热衷于跳广场舞这种简单、低廉的健身方式也说明其退休工资并不高,希望早点退休得到保障是她们的共同希望,也是社会给予她们的政策关怀,不应一口否定。

其次,退休人员虽然不再就业,但担负着家庭的重要职能,近来媒体关注的“老漂族”现象,就是很多退休人员退而不休,承担起了帮助子女、养育第三代的责任,倘若没有他们的付出,无法填补幼儿园、小学生接送等公共服务的空白,放开二孩政策及经济转型问题或将面临更大阻碍。正如网友所问的,难道大妈们是整个白天都在跳舞吗?

其三,如果说“女职工早退休跳广场舞是浪费”,那么一些公务员退居二线还拿在职工资算不算浪费?若女职工延迟退休,占据大量工作岗位,“最难就业年”恐怕还要再创新高,不断累积的大学毕业生产年轻力壮却大量待业,是不是另一种劳动能力的浪费呢? 斯涵涵